

## 第十二課 全家團圓

### 主題經文：

創世記四十二 6~8；  
四十四 14~34；  
四十五 1~5

### 背景經文：

創世記四十二章至四十五章

### 本課重點：

健康的家庭關係要榮耀神，就必須以饒恕及諒解為主。

### 主題探討：

如何在家人之間的關係上榮耀神？

### 學習目標：

找出約瑟與家人和好的事，對我自己的生命有何意義。

### 楔子——

報復只能使我們與所愛的人疏離，並且製造出猜疑的氣氛。饒恕不是要去贏，或是要證明別人有錯。健康的家庭懂得如何去饒恕。

在一年當中，感恩節和聖誕節是一家團聚的日子。每個人都會努力把時間安排出來，好參加全家的聚會。通常只有在這兩個節日裡，我才有機會看到某個叔叔、嬸嬸和堂兄弟姐妹。還有其它一些特別場合，如婚禮或喪禮，也能讓家人有機會聚在一起。不過在這些場合之中，我最喜歡的就是節日。這些相聚的時刻顯示出家庭的重要性。

### 小心！家人會誤用權力（四十二 6~8）

饑荒蔓延迦南全地，雅各和家人就住在迦南地。顯然饑荒愈來愈嚴重，雅各沒有其它選擇，只好派十個兒子到埃及去買糧食。雅各最小的兒子便雅憫沒有和哥哥們一起去（四十二 1~5）。

那個時候，約瑟是治理埃及地的重要人物（四十二 6），意思是說他有權力或完全的控制權。在四十二章六節的背景底下，「治理埃及地」的意思是說，約瑟有權配售埃及的糧食，而不是指他是埃及的統治者或埃及國王。這的確是個有權力的職位，他控制了埃及地所有糧食的產量、收成、儲藏、分配及價格。約瑟謹慎的計劃，使得埃及免受饑荒嚴重的破壞。

雅各的兒子們（就是約瑟的哥哥們）到達埃及之後，發現是一位自信、有權力的領袖在負責管理所有儲藏的糧食。他們按照古代東方的習俗，向這位治理埃及的長官下拜。約瑟並沒有強迫他們向他下拜，哥哥們在不知不覺中使約瑟從前所解的夢得到了應驗。「請聽我所做的夢：我們在田裏捆禾稼，我的捆起來站著，你們的捆來圍著我的捆下拜。」（三十七 6~7）

十個哥哥完全不知道這位有權力的治理者竟然是自己的弟弟。約瑟變成埃及人了！另一方面，約瑟認出了哥哥們，但是沒有把真相告訴他們。他是不是想起了從前他們說過的

話（三十七 20）：「來吧！我們將他殺了。」他記不記得呂便曾經為他求情，叫其他兄弟不要把弟弟殺了。他是不是重新想起猶大的建議（三十七 27）：「我們不如將他賣給以實瑪利人。」

這個時候，作者告訴讀者約瑟的人性，提到約瑟「認得他們，卻裝作生人，向他們說些嚴厲話」（四十二 7）。如今約瑟掌握了哥哥們的命運，目前的情況使他們的角色反轉過來，如今約瑟的權力在軟弱的哥哥們之上。

約瑟不是完美的人，過去的回憶可能使他產生憤怒的情緒，而憤怒的情緒又表現在行為上。首先，約瑟認出這十個人是他的哥哥們。其次，舊約聖經裡說，約瑟沒有讓哥哥們知道他的身份，而假裝不認識他們。第三，他對哥哥們說話時，說了一些「嚴厲話」。「嚴厲」這一詞，暗指約瑟為難哥哥們，他用嚴厲的舉止來對待他們。

#### 創世記四十二章 6~8

<sup>6</sup>當時治理埃及地的是約瑟；糴糧給那地眾民的就是他。約瑟的哥哥們來了，臉伏於地，向他下拜。

<sup>7</sup>約瑟看見他哥哥們，就認得他們，卻裝作生人，向他們說些嚴厲話，問他們說：「你們從哪裏來？」他們說：「我們從迦南地來糴糧。」<sup>8</sup>約瑟認得他哥哥們，他們卻不認得他。

#### 創世記四十四章 14~34

<sup>11</sup>猶大和他弟兄們來到約瑟的屋中，約瑟還在那裏，他們就在他面前俯伏於地。<sup>12</sup>約瑟對他們說：「你們做的是甚麼事呢？你們豈不知像我這樣的人必能占卜嗎？」<sup>13</sup>猶大說：「我們對我主說甚麼呢？還有甚麼話可說呢？我們怎能自己表白出來呢？神已經查出僕人的罪孽了。我們與那在他手中搜出杯來的都是我主的奴僕。」<sup>14</sup>約瑟說：「我斷不能這樣行！在誰的手中搜出杯來，誰就作我的奴僕；至於你們，可以平平安安地上你們父親那裏去。」<sup>15</sup>猶大挨近他，說：「我主啊，求你容僕人說一句話給我主聽，不要向僕人發烈怒，因為你如同法老一樣。」<sup>16</sup>我主曾問僕人們說：『你們有父親有兄弟沒有？』<sup>17</sup>我們對我主說：『我們有父親，已經年老，還有他老年所生的一個小孩子。他哥哥死了，他母親只撇下他一人，他父親疼愛他。』<sup>18</sup>你對僕人說：『把他帶到我這裏來，叫我親眼看看他。』<sup>19</sup>我們對我主說：『童子不能離開他父親，若是離開，他父親必死。』<sup>20</sup>你對僕人說：『你們的小兄弟若不與你們一同下來，你們就不得再見我的面。』<sup>21</sup>我們上到你僕人—我們父親那裏，就把我主的話告訴了他。<sup>22</sup>我們的父親說：『你們再去給我糴些糧來。』<sup>23</sup>我們就說：『我們不能下去。我們的小兄弟若和我們同往，我們就可以下去。因為，小兄弟若不與我們同往，我們必不得見那人的面。』<sup>24</sup>你僕人—我父親對我們說：『你們知道我的妻子給我生了兩個兒子。』<sup>25</sup>一個離開我出去了；我說他必是被撕碎了，直到如今我也没有見他。<sup>26</sup>現在你們又要把這個帶去離開我，倘若他遭害，那便是你們使我白髮蒼蒼、悲慘地下陰間去了。』<sup>27</sup>我父親的命與這童子的命相連。如今我回到你僕人—我父親那裏，若沒有童子與我們同在，<sup>28</sup>我們的父親見沒有童子，他就必死。這便是我們使你僕人—我們的父親白髮蒼蒼、悲慘地下陰間去了。<sup>29</sup>因為僕人曾向我父親為這童子作保，說：『我若不帶他回來交給父親，我便在父親面前永遠擔罪。』<sup>30</sup>現在求你容僕人住下，替這童子作我主的奴僕，叫童子和他哥哥們一同上去。<sup>31</sup>若童子不和我同去，我怎能上去見我父親呢？恐怕我看見災禍臨到我父親身上。」

#### 創世記四十五章 1~5

約瑟在左右站著的人面前情不自禁，吩咐一聲說：「人都要離開我出去！」約瑟和弟兄們相認的時候並沒有一人站在他面前。<sup>2</sup>他就放聲大哭；埃及人和法老家中的人都聽見了。<sup>3</sup>約瑟對他弟兄們說：「我是約瑟。我的父親還在嗎？」他弟兄不能回答，因為在他面前都驚惶。<sup>4</sup>約瑟又對他弟兄們說：「請你們近前來。」他們就近前來。他說：「我是你們的兄弟約瑟，就是你們所賣到埃及的。<sup>5</sup>現在，不要因為把我賣到這裏自憂自恨。這是神差我在你們以先來，為要保全生命。」

在四十二章七節，約瑟問他們，「你們從哪裏來」，顯示出約瑟打算不僅僅是供應糧食。經文裡已經提到他認出了他們，因此他的問題不是要獲得更多的資料，而是在嘲弄他們。哥哥們的回答強調出這個殘酷的情況（四十二 7）：「我們從迦南地來糴糧。」約瑟已經知道他們為什麼來到埃及，因為他們快餓死了，很可能已經有其他迦南地的人到埃及來找糧食。哥哥們到埃及來買糧食，是為了讓家人能生存下去。他知道他們處在困境中，但是還是隱藏了自己的身份，使哥哥們的處境更困難。

接下來的經文顯示出約瑟的權柄。首先他控告哥哥們是奸細（四十二 9～14），儘管他們辯解說他們是老實人。他故意誣告哥哥們是奸細，趁著埃及鬧饑荒而來刺探國情，使得他們被抓起來關在監牢裡。他的誣告正好符合當時的情況，埃及經常保衛著邊界，以防止迦南地的居民入侵找食物。約瑟提出誣告以後，就要求他們選一個人回到父親那裡把便雅憫帶來，其他九個人則留在埃及的監獄裡當人質。

然後約瑟把哥哥們都關在埃及的監獄裡關了三天，讓他們作個選擇（四十二 17）。雖然他們把原來有十二個兄弟的悲傷故事告訴約瑟，約瑟還是決定要把他們關起來（四十二 13），他想要知道哥哥們變成什麼樣的人。波提乏的妻子曾經誣告約瑟，導致他被關在地牢裡。如今約瑟誣告無辜的哥哥們，導致他們被關起來。讀者可能會猜想，約瑟會不會帶著報復的心態呢？

第三天，約瑟把他們從監獄裡釋放出來，然後偷聽到他們之間的對話，他們提到心裡有罪惡感，因為從前把弟弟約瑟賣了（四十二 21～22）。他們不知道原來約瑟聽得懂他們所用的語言。然而，他因為憐憫哥哥們，就不得不轉身離開他們，哭了一場（四十二 24）。這位有權有勢的官長也有感情的。

約瑟還是繼續為難哥哥們，不過這次他改變了考驗的條件。現在他要九個人回去把便雅憫帶來，而留下一個人當人質。約瑟挑出西緬來當人質，當著其他九位哥哥的面，叫守衛把他綁起來（四十二 24）。

為什麼約瑟挑選了西緬呢？大哥呂便曾經說服其他兄弟保留約瑟的性命，叫他們把約瑟丟入坑裡，而不要殺了這位年少的弟弟（創三十七 21～24）。約瑟一直到現在都還記得這件事，還是聽到哥哥們討論的時候才想起來？呂便保全了約瑟的性命，所以約瑟才挑選二哥西緬作為人質。兄弟們這才瞭解到事態嚴重，明白約瑟是認真的。便雅憫一定要到埃及來，西緬才能獲得釋放。

## 占卜 (Divination)

迦南地是雅各居住的地方，當地的居民迦南人在拜偶像時會進行占卜，而埃及人也把占卜當作拜偶像儀式的一部份。根據古代多神教的說法，法術是宇宙間真正的能力，而占卜就是其中一種法術。古代有許多人相信，有能力的人能夠使用法術來操縱大自然及眾偶像來滿足自己的利益。

古代埃及有好幾種占卜的形式。神諭是從神廟或偶像那裡發出的聲音（通常是祭司隱藏在背後），把回答啟示給那些祈求的人。與死者溝通是埃及另一種占卜的形式。有些占卜的人會使用特別的碟子，裡面裝滿一種液體，用來預測未來。在埃及，夢和解夢是最早的一種占卜媒介之一。

約瑟對哥哥們說（四十四 15）：「你們豈不知像我這樣的人必能占卜嗎？」這個問題引起了一個有趣的討論，約瑟是不是說自己在從事埃及的占卜術呢？或者，這句話顯示哥哥們相信占卜的能力，而約瑟是要借用他們的迷信呢？以色列人在迦南地定居下來以後，先知曾經警告以色列百姓，不可隨從任何使用占卜的敬拜形式（見申命記十三 1～5）。

在接下來的經文裡，作者提醒讀者，雅各不讓便雅憫跟著九位哥哥去埃及。雅各顯然爲了救最小的兒子，而願意犧牲西緬（創四十二 29~38）。但是饑荒仍然很嚴重，這家人把從埃及買來的糧食都吃完了。一家人若要生存下去，兄弟們就必須回到埃及去買糧食。然而這就是說，便雅憫必須跟著哥哥們一起去。呂便和猶大都鼓勵父親說，一定會保證弟弟的安全。雅各明白已別無選擇，只能派兒子們再去買糧食，包括讓便雅憫同去（四十三 1~15）。

## 認罪對心靈有益（四十四 14~34）

兄弟們到了埃及，身上帶著買糧食的銀子。他們向約瑟的管家解釋，頭一次從埃及回迦南的路上，才發現買糧食的銀子還在口袋裡，不知道是誰放回去的，現在他們把那些銀子帶回來了。這個時候，管家把西緬從監獄裡帶出來。約瑟回到家裡，十一個兄弟就俯伏向他下拜，顯然這就是約瑟作過的夢（三十七 5~11；四十三 26）。

約瑟還要繼續對付這些兄弟們，他計劃了另一個考驗。約瑟吩咐管家把他的銀杯放在便雅憫的袋子裡，除此以外，也叫管家把他們每人買糧食的銀子放回他們的袋子裡。兄弟們出發回迦南地的時候，約瑟就派管家去追捕他們，說他們偷了銀杯（四十四 1~5）。約瑟所設的圈套生效了，管家在便雅憫的袋子裡找到了銀杯，正如約瑟所吩咐的一樣（四十四 12）。約瑟已指示管家要告訴他們，那個銀杯是他用來占卜用的（四十四 5）。這可不是普通的銀杯。

兄弟們返回城裡，再次俯伏在約瑟面前（四十四 14）。約瑟對他們所說的話，指出偷竊的嚴重性（四十四 15）：「你們做的是甚麼事呢？你們豈不知像我這樣的人必能占卜嗎？」便雅憫處於被告偷竊了一個重要銀杯的情況底下。

猶大承認跟兄弟們一起有罪，這個認罪的背景可能不但與偷竊銀杯有關，也跟他們如何對待年少的約瑟有關（四十四 16）。猶大沒有打算把便雅憫一人留在埃及，反而提出所有兄弟都留下來作約瑟的奴隸。約瑟不答應，他說只有便雅憫需要留下來作他的奴隸（四十四 17）。

約瑟開始展開對哥哥們的考驗，他們會不會拋棄另一個弟弟，把他一人留下來作奴隸呢？或者，他們是否已經從約瑟困苦的遭遇中學到了教訓？

在這個故事中，猶大又成爲帶頭的那一個（四十四 18），他發表了舊約裡其中一篇最具說服力的演說（四十四 19~34）。他重述早些時候約瑟堅持要他們把最小的弟弟帶來埃及，而猶大已經向父親擔保便雅憫的安全（四十三 9），因此他就把從前父親雅各知道兒子約瑟不會再回來的那種絕望的感覺講給約瑟聽。雅各仍然相信約瑟已經被野獸吃掉了。兄弟們從來沒有告訴父親約瑟失蹤的真相。

猶大解釋說，雅各擔心便雅憫的安全，年老的父親很依賴便雅憫。猶大還描述了父親很不願意跟小兒子分開，後來因爲饑荒，全家的糧食又吃完了，他只好同意讓便雅憫一同去埃及。如果便雅憫沒有返回家鄉，而他知道拉結的兩個兒子都遭害的話，怎麼能活得下去呢？雅各一定會含悲而死。

### 反省

1. 列出核心家庭裡每一個人的名字。
2. 列出大家庭裡每一個人的名字。
3. 在每一個親戚的名字旁邊，寫出上一次你跟他們聯絡的日期。
4. 在這些親戚中，有哪些人得罪了你，所以你才沒有跟他們聯絡？你能採取什麼行動來表達寬恕，並且表示想要跟他們和好，卻又不會使他們尷尬？
5. 找時間跟這些親戚們一一聯絡。

因此，猶大提議用自己來代替便雅憫作約瑟的奴隸（四十四 33~34）：「現在求你容僕人住下，替這童子作我主的奴僕，叫童子和他哥哥們一同上去。若童子不和我同去，我怎能上去見我父親呢？恐怕我看見災禍臨到我父親身上。」猶大充滿感情地為弟弟求情，完全不顧自己。

猶大再一次成為保全性命的代言人，他曾經提議不要殺害約瑟，把他賣了就好。他親眼目睹父親因為失去約瑟而感到絕望，因此不想再看到父親因為失去便雅憫而受苦。兄弟們試圖保護父親不要再因悲傷而受苦。

## 家人團聚（四十五 1~5）

約瑟聽完猶大所敘述的故事，知道他關心父親和便雅憫，就放聲大哭起來（四十五 1）。他叫其他人都離開，只剩下他和兄弟們，這樣他可以單獨跟他們說話。約瑟和兄弟們相認的時候到了，他的智慧告訴他要等到適當的時刻才揭露自己的身份。約瑟帶著顫抖的聲音說：「我是約瑟。」（四十五 3）

約瑟一家團聚的消息傳遍了法老王的宮裡。約瑟流下喜樂的眼淚，表示他對哥哥們的態度有所轉變。在這之前，他想要使他們的處境困難。如今，他接納他們為自己的兄弟。

約瑟揭露自己的身份之後，就問（四十五 3）：「我的父親還在嗎？」這裡的「還在」，意思是指健康幸福，而不只是活著。約瑟到了埃及之後，有多少個夜晚躺在床上想著，父親是否安然無恙呢？顯然約瑟渴望跟父親見面，他剛見過便雅憫，如今渴望見到父親。無論約瑟有多大的權力，他還是想要跟父親見面，想要感受到父親慈愛、關懷的擁抱。這真令人印象深刻。

這些兄弟們本來相信約瑟已經死了，如今在他面前驚訝地說不出話來（四十五 3）。他們聽到約瑟說出自己的身份之後，都嚇呆了，一句話也說不出來。

哥哥們聽到這個消息之後，一定搖晃著向後退了幾步，因為約瑟叫他們靠近些。他們就像其他外地來的人一樣，跟這位治理埃及的官長保持一定的距離，約瑟叫他們靠近些，他們才走近一些。約瑟又說了一次：「我是你們的兄弟約瑟，就是你們所賣到埃及的。」（四十五 4）約瑟原本是受到傷害的一方，如今卻主動去彌補自己與失散多年的兄弟們之間的關係。

創世記四十五章五節表達了約瑟這個故事的主題：「現在，不要因為把我賣到這裏自憂自恨。這是神差我在你們以先來，為要保全生命。」作者在創世記五十章二十節，又重覆提到這個觀點。

我們可從創世記十五至十九節清楚得知，約瑟雖渴望和哥哥們完全和好，但是在那之前還沒有實現，目前我們可以說一切都在神的手中。如今雅各和他的全家必須到埃及來（四十五 9~10）。

## 你會如何回應？

約瑟來自於一個大家族，至少有十二個兄弟和許多姐妹，家人之間發生過兄弟相爭，也有驕傲、嫉妒和憐憫等情緒產生。約瑟的故事（創三十七至五十章）讓讀者瞥見這個大家族成員之一的約瑟的生活，並且瞭解到家族裡的一些人（約瑟、哥哥們或父親）都不是完美的榜樣。然而，

我們在當中看到了憐憫和饒恕的價值。

試著問自己這個問題，如果家裡有人對你不好，你會如何回應？你會不會想要「設計」、「報復」和「欺騙」他們？

約瑟的故事教導我們一些事，其中一樣就是我們必須控制自己如何去對待那些得罪我們的人。約瑟的哥哥們曾經傷害他，但是如今有權力的是約瑟。他透過行為而掌控局面，特別是他饒恕了得罪他的兄弟。同樣地，你也能控制自己的態度，用愛心、憐憫心及饒恕來對待家人。

## 問題討論

---

1. 我們應該如何去面對過去那些不好的回憶？
2. 我們可以怎麼做，來平息家人之間的爭吵？
3. 哪一次的家庭聚會是你最喜歡的回憶？
4. 你和家人什麼時候會聚在一起？在家庭聚會時，你們會有哪些傳統？